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Private Topstukkenstichting  -  Stand van zaken

In 2016 adviseerde de Topstukkenraad om, in functie van extra financiering van het 
Topstukkenfonds, een samenwerking uit te werken met publieke en private partners rond 
de verwerving van ‘topstukken en sleutelwerken’ voor de collectie Vlaanderen. Vorige 
legislatuur werd advocatenkantoor Delboo daarom aangesteld als private partner om de 
administratie te ondersteunen bij het verkennend onderzoek met betrekking tot het 
opzetten van een Topstukkenstichting.

In de commissie Cultuur van 26 november 2020 die in het teken stond van de beleids- en 
begrotingstoelichting Cultuur, polste ik naar een stand van zaken rond de 
Topstukkenstichting. Het verslag van de commissie tekende daarover het volgende op:

“De administratie heeft een overzichtelijke nota bezorgd met een aantal belangrijke 
overwegingen over het budget en het plan voor een private topstukkenstichting. Uit deze 
nota blijkt dat het enthousiasme voor een dergelijk instrument bij de financiële sector 
verminderd is, onder meer door COVID-19. De minister-president beraadt zich dus over 
de toekomst ervan.”

Nochtans bleek uit het vooronderzoek dat Delboo uitvoerde dat algemeen geconcludeerd 
kon worden dat er voldoende draagvlak is bij de partners voor het principe van een 
topstukkenstichting met als doel enerzijds nieuwe investeringskansen te bieden voor 
middelgrote beleggers en anderzijds de collectie Vlaanderen te versterken door de gerichte 
aankoop van topstukken en sleutelwerken. Aangezien het ging om een instrument dat 
zowel nationaal als internationaal zeer vernieuwend is, moest evenwel nog een en ander 
onderzocht worden wat betreft de praktische haalbaarheid.

1. Welke opvolgende stappen heeft de minister zelf gezet in het opzetten van de private 
Topstukkenstichting?

2. Kan de minister uitgebreid ingaan op de nota van het Departement CJM (Cultuur, 
Jeugd en Media) waar hij naar verwees in de commissie? Wat waren de belangrijke 
overwegingen over het budget en het plan voor een private topstukkenstichting?

3. Kan de minister dieper ingaan op zijn opmerking in verband met het enthousiasme 
voor dergelijk instrument? Welk verband is er precies tussen dit instrument en COVID-
19?

4. Heeft de minister zich inmiddels kunnen beraden over de toekomst van dit instrument? 
Zo ja, wat is de uitkomst daarvan en wat zijn de volgende stappen? Zo niet, tegen 
wanneer plant hij die knoop door te hakken?
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ANTWOORD
op vraag nr. 280 van 22 april 2021
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1. Gelet op onder andere de bemerkingen geformuleerd door de Vlaamse Kunstcollectie 
vzw (VKC), de Topstukkenraad, mijn administratie (zie vraag 2) en de eerder tanende 
interesse in de financiële sector (zie vraag 3) heb ik in overleg met de administratie 
beslist om prioritair alternatieve maatregelen uit te werken (zie vraag 4).

2. De resultaten uit het vooronderzoek van Delboo werden in 2019 voorgelegd aan de 
Vlaamse Kunstcollectie (VKC) en in het voorjaar van 2020 aan de Topstukkenraad. 
Zowel de VKC als de Topstukkenraad waren kritisch tegenover de Topstukkenstichting 
zoals uitgewerkt in het voorstel van Delboo. Deze bemerkingen voortvloeiend uit de 
bevraging, aangevuld aandachtspunten van de administratie zelf, werden in de 
bovenstaande nota verwerkt en in oktober 2020 aan mijn kabinet bezorgd. In de nota 
werden bezorgdheden geuit omtrent de overheadkosten, de voorgestelde rol van de 
overheid en de Topstukkenraad en de hierdoor ontstane aansprakelijkheid, praktische 
problemen rond de waardebepaling, mogelijke conflicten met de wetgeving 
overheidsopdrachten, het effect op de verzekeringswaarden in de museumsector, het 
ontbreken van de noodzakelijk fiscale stimuli of een jaarlijkse return voor de 
investeerder, mogelijk conflict met de deelnemende musea met de ICOM-richtlijnen 
inzake de aanvaarding van bewaargevingen uit privécollecties…

3. Begin maart 2020 nam mijn administratie informeel contact op met enkele financiële 
instellingen om te polsen naar eventuele interesse maar toen duidelijk werd welke 
impact de coronacrisis op onze economie zou hebben, gaven zij aan dat een 
Topstukkenstichting op dat moment geen prioriteit had in hun beleid omdat zij werden 
geconfronteerd met andere uitdagingen.

4. Gelet op de aangeleverde aandachtpunten aangeleverd en de tanende interesse vanuit 
de financiële sector omwille van de impact van het coronavirus, besliste ik om nu te 
focussen op alternatieve maatregelen. Zo werken we momenteel aan een 
staatswaarborgregeling voor inkomende bruiklenen bij tijdelijke tentoonstellingen. Ook 
een meer performante regeling inzake inbetalinggeving van kunstwerken ter betaling 
van de erfrechten en een voorkooprecht voor de Vlaamse overheid bij openbare 
verkoop van een beschermd voorwerp staan nog op de agenda. Toch merk ik dat er 
binnen de private markt stilaan nieuwe samenwerkingen en projecten groeien die ik 
met interesse opvolg. Ik wil dan ook bekijken of en op welke manier de overheid mee 
de schouders kan zetten onder deze organische initiatieven.


